DECLARATION PREALABLE SNUIPP65

CAPD DU 8 JUIN 2009

Le SNUipp 65 souhaite que cette déclaration soit portée au compte-rendu de la CAPD. 

Nous ne reviendrons pas sur le détail des différentes mesures que vous avez pris l'initiative de nous imposer. Par loyauté vis-à-vis des collègues qui nous ont élus, nous avons siégé dans les groupes de travail et lors de la CAPD où vous nous avez informé de vos décisions. En effet, et malgré l'opposition unanime des commissaires paritaires représentant les personnels, les rares aménagements que vous avez consentis sont si minimes que la finalité de la réforme ne s'en trouve pas affectée. 

Etant donné que c’est la première année que ces nouvelles règles sont appliquées, nous sommes dans l’obligation de faire un premier bilan qui, espérons-le, permettra de faire évoluer favorablement un système inacceptable en l’état pour les personnels.

Une certitude pour commencer : l’ensemble des modifications du mouvement a entraîné incompréhension et désarroi chez une large majorité des collègues du département. Cette incompréhension entraînant des suspicions inévitables sur l'égalité de tous les collègues à propos  des informations reçues, et par voie de conséquence, sur le traitement réservé à chacun. Le reproche le plus souvent entendu dans la profession : le manque de transparence. Quel est l’objectif du ministère en choisissant ces modalités controversées que vous appliquez dans le département ? Diviser pour mieux régner ? Le service public de l'éducation nationale, et ses acteurs majoritairement très dévoués que sont les enseignants du premier degré, méritent mieux que le doute et le soupçon, dans la réalisation de cet acte fondamental  qu'est le mouvement départemental des instituteurs et professeurs des écoles.        

La nouveauté la plus contestée était la mise en place de vœux géographiques, avec l’objectif affiché de nommer un maximum de collègues à titre définitif à l’issue du premier mouvement.

Le constat qui s’impose est que cet objectif n'est pas atteint et loin s'en faut. En effet, nous aurons cette année moins de collègues nommés à titre définitif que lors du précédent mouvement. Nous aurons sensiblement le même nombre de  collègues sans postes à l’issue du premier mouvement 2009.

La mise en place des vœux géographiques a eu des conséquences sur les collègues victimes de mesure de carte scolaire. Comme nous l’avions prévu, les 5 points attribués n’ont que très peu d’effet sur le mouvement. Par contre les vœux géographiques entraînent un reclassement quasi systématique de ces collègues sur des postes dont l’équivalence avec leur ancien poste est très discutable. Dès lors, le traitement particulier dont bénéficiaient les collègues ne peut plus être appliqué. Nous demandons, qu’à l’avenir, les collègues victimes de carte scolaire ne soient plus obligés de faire des vœux géographiques et que les collègues recasés cette année, grâce au vœu géographique, puissent continuer à bénéficier des 5 points supplémentaires pour le prochain mouvement.

Le SNUIpp65 tient à rappeler son opposition absolue à la mise en place de commissions d’entretien ayant compétence pour choisir un collègue hors barème. Ces nominations peuvent avoir des conséquences négatives sur la vie d’un groupe scolaire ou d’une équipe pédagogique.

Dans un département de la taille du nôtre, la logique qui a conduit à l’établissement de nouvelles règles lors du premier mouvement, le remplacement du second mouvement par une phase d’ajustement reste parfaitement incompréhensible pour les représentants du personnel que nous sommes.

L’éviction des organisations syndicales de la gestion du mouvement a ouvert la porte à de multiples stratégies individuelles de la part d’enseignants qui disposent désormais d’informations surprenantes sur leurs propres collègues (barèmes, liste de vœux…). Les discussions vont bon train dans les écoles et installent méfiance et suspicion là où confiance et sérénité devraient régner. La mise à mal du paritarisme ne peut qu’entraîner de telles dérives préjudiciables à l’exercice de notre métier.

Moins de transparence, inégalités de traitement,  nominations d’office … tout est réuni pour que la phase dite d’ajustement soit également un désastre.

Pour ces raisons,, le SNUipp65 vous demande solennellement de refaire un mouvement (pour les PE2 et pour les collègues sans postes) avec publication des postes vacants et retour à une deuxième saisie de vœux. Nous pensons que tout le monde y gagnera : les collègues, mais aussi l’administration, car nous ne sommes pas persuadés que les nouvelles règles du mouvement aient diminué la charge de travail des services de l’Inspection Académique.

Le SNUipp 65 demande qu’une note de service soit envoyée dans les écoles, le plus rapidement possible, afin d’expliquer les modalités comme le calendrier de la suite des opérations et que, dès la rentrée prochaine, un travail de réflexion paritaire soit mené afin d’éviter pareille confusion pour le mouvement 2010.

