Modèle de Lettre aux Parents 
Madame, Monsieur,

Votre enfant n’aura pas classe le jeudi 20 novembre 2014. En effet, nous serons en grève pour exiger un budget 2015 à la hauteur des besoins (postes, recrutements d’enseignants, formation), la réécriture de la réforme des rythmes scolaires Peillon/Hamon, l’amélioration de nos conditions de travail et de nos salaires. 

La priorité affichée au primaire doit se concrétiser dès maintenant par :
- l’attribution des moyens nécessaires pour mettre en œuvre les transformations attendues prioritairement par les personnels pour améliorer les conditions d’enseignement offertes à nos élèves : baisse des effectifs dans les classes, développement des dispositifs « Plus de Maîtres que de Classes », scolarisation des moins de 3 ans partout où les parents en font la demande, création des postes de RASED pour l’aide aux élèves en difficulté, augmentation du nombre des remplaçants, retour à une vraie formation initiale et continue des enseignants, accompagnement des élèves en situation de handicap.
- la réécriture des décrets sur les rythmes avec un cadrage national qui garantisse le droit à l’éducation pour tous les enfants et sur tous les territoires, assorti d’un financement pérenne et suffisant de l’État afin que les familles ne soient pas mises à contribution pour couvrir les coûts générés par cette réforme inégalitaire.
Le projet de budget du gouvernement actuellement examiné au parlement, ne permettra pas de créer les postes indispensables pour améliorer le Service Public de l’Education Nationale.

Il faut dès maintenant ouvrir le dialogue avec toute la communauté éducative pour préparer sereinement la rentrée 2015.
Parce que nos élèves, vos enfants, méritent que tout soit mis en œuvre pour que la priorité au primaire devienne une réalité, nous comptons sur votre soutien.
Les enseignants

