
































Lettre aux parents

Madame, Monsieur
Votre enfant n'aura pas classe le 31 janvier. Les enseignants seront en grève pour l'amélioration du fonctionnement de l’école publique et, avec l’ensemble des agents de la fonction publique, pour les créations d’emplois nécessaires à un meilleur fonctionnement des services publics, l’abrogation du jour de carence et l'amélioration de leur pouvoir d’achat.

Les services publics sont indispensables pour tous les citoyens. Or, la situation s'est dégradée ces dernières années pour les usagers comme pour les personnels.
Les professeurs du primaire enseignent dans des classes où les effectifs sont en moyenne de 23,5 élèves par classe quand la moyenne de l'Union Européenne se fixe à 20. Depuis des décennies, notre pays investit 15% de moins par an et par élève que la moyenne de ses voisins dans son école primaire. Il est urgent et indispensable maintenant de changer de cap.
Certes, la politique mise en place par la nouvelle majorité met fin à la destruction systématique de postes dans l'Education Nationale menée ces cinq dernières années mais  elle reste très insuffisante. Pour preuve, le département des Hautes-Pyrénées perdra cette année encore 5 postes, perte qui dégradera encore les conditions d'apprentissage de vos enfants !!! Et que dire de l'ambition affichée par le gouvernement concernant la scolarisation des deux ans ou l'attribution d'un maître supplémentaire par école pour lutter contre l'échec scolaire ? Une chose est sûre : avec des postes en moins, notre département n'en verra pas la couleur.
Il s’agit bien pour nous d’être entendus pour que l'amélioration de nos conditions de travail  contribue à mieux faire  réussir les élèves : baisse des effectifs dans les classes,  temps pour travailler en équipe, rétablissement des RASED pour l’aide aux élèves en difficulté, création de postes de remplaçants à hauteur des besoins,  formation continue, fin des injonctions et relation de confiance avec l’institution …
Il s'agit aussi de faire entendre que la réforme des rythmes imposée sans concertation par le ministre, ne va pas améliorer les conditions de scolarisation de nos élèves.
Il s’agit également pour nous d’être entendus en tant que salariés dont le pouvoir d’achat est en baisse depuis trop d’années.
Recrutés à bac + 5, les professeurs des Ecoles perçoivent 1660 € par mois en débutant et 2132 € au bout de 15 ans de carrière. En Allemagne, les enseignants débutent à 2500 € puis 3200 € après 15 ans. Un rapport officiel de l'Inspection Générale de l'Education Nationale estime entre 40 et 45 heures le temps moyen hebdomadaire consacré à l'exercice du métier par les enseignants du 1er degré.
Le Président de la République a fait de l'Ecole Primaire une de ses priorités. Les enseignants attendent des mesures concrètes qui ouvriront la voie à de nouveaux fonctionnements dans l’intérêt des élèves et à une transformation des conditions d'exercice du métier. Le changement de cap annoncé doit se concrétiser aussi par l'amélioration des Services Publics (santé, sécurité, transports, petite enfance, personnes âgées, l'accès pour tous aux loisirs et à la culture...). Il en va de votre présent et de l'avenir de vos enfants.
Nous comptons sur votre compréhension et sur votre soutien.
Les enseignants de l'école
