Parents, amis de l’école publique

Le Service Public d’Education Nationale, au même titre que l’énergie, l’eau, la poste…, est un bien commun, aujourd’hui menacé.

Le gouvernement programme son démantèlement.

Nous disons :

Non à la suppression de 13500 postes d’enseignants, dont 6000 dans les écoles maternelles et élémentaires, à la rentrée 2009 avec une augmentation des effectifs de 20000 élèves.

Non à l’affaiblissement de l’Ecole Maternelle que le gouvernement prévoit de remplacer petit à petit par des structures municipales limitées, payantes et encadrées par des personnels non enseignants : les « Jardins d’Eveil » 

Non à la disparition de 3000 postes dans les Réseaux d’Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté (RASED) ; ce qui signifie 3000 enseignants, en moins pour l’aide aux élèves en difficulté à l’école primaire.

Non à l’abandon de la formation initiale des professeurs d’école.

Non au démembrement des mouvements d’éducation populaire oeuvrant pour  des projets éducatifs, développant la créativité, la coopération, le sport, la découverte du monde, des arts et  la solidarité.

Peu à peu, le gouvernement dépouille notre système éducatif de tous les services et de toutes les compétences qui font sa qualité et sa singularité en Europe. Toutes ces mesures sont en totale contradiction avec le principe d’égalité qui fonde l’école publique en France. Les plus fragiles, les plus démunis sont les premières victimes de ces choix de politique éducative et de ces orientations budgétaires.

L’équipe enseignante de l’école 

Soutenez les enseignants dans leurs actions 

contre la casse du Service Public d’Education Nationale. 
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